

## ОТЗЫВ

на диссертационную работу Исраилова Алимжана Алмаматовича на тему: «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-отраслевая экономика.

### 1. Актуальность темы исследования.

Современный рынок сельскохозяйственной продукции сталкивается с множеством проблем, связанных с несколькими ключевыми факторами. Во-первых, ценообразование часто не отражает реальные затраты и потребности производителей, что усложняет эффективное формирование цен. Во-вторых, инфраструктура агропромышленного комплекса (АПК) остаётся недостаточно развитой, что ограничивает возможности хранения и транспортировки продукции. В-третьих, разрушение связей между производителями и потребителями приводит к нехватке информации о потребительских предпочтениях и рыночных трендах.

Отсутствие актуальной информации о состоянии рынка затрудняет стратегическое планирование и прогнозирование. Недостаточная государственная поддержка и слабое внимание к проблемам сельских территорий усугубляют ситуацию, препятствуя эффективному решению возникающих трудностей.

Для повышения эффективности сбыта сельскохозяйственной продукции предприятиям необходимо грамотно выбирать средства и каналы реализации, такие как прямые продажи, использование дистрибьюторов, участие в ярмарках и выставках, а также развитие электронной коммерции. Правильный выбор стратегий сбыта и их комбинация помогут наладить стабильные связи с конечным потребителем, улучшить финансовое состояние предприятий и способствовать развитию сельских территорий в целом.

Методы решения проблем производства и реализации продукции, применяемые ранее, не полностью соответствуют новым условиям переходного периода к рыночным отношениям. В условиях рынка маркетинг

Ошский государственный университет

ВХОДЯЩИЙ № 63

" 16 " 08 2021 г.

становится ключевым инструментом, направленным на анализ рыночной конъюнктуры, оптимизацию продвижения товаров к потребителю и максимизацию прибыли от их реализации. Эти изменения предопределили выбор темы диссертационной работы и определили основные направления исследования.

Многие аспекты, касающиеся реализации продукции агропромышленного комплекса, остаются недостаточно изученными и дискуссионными как в теоретической экономике, так и в практической деятельности, что подчеркивает необходимость дальнейшего исследования и актуализирует данное направление в области экономической науки.

## **2. Научные результаты**

В диссертации представлены теоретические и практические результаты, имеющие значительное значение для развития экономической науки Кыргызской Республики. Научным достижением автора, Исраилова Алимжана Алмаматовича, является определение и решение проблем реализации продукции АПК юга Кыргызской Республики.

Диссертация сосредоточена на теоретико-методологическом обосновании условий процесса реализации продукции агропромышленного комплекса (АПК). В рамках работы разработаны авторские модели управления и регулирования товародвижения, позволяющие эффективно организовать движение продукции от производителя до конечного потребителя с использованием современных методов и каналов.

## **3. Степень обоснованности научных результатов**

Диссертационное исследование носит целостный характер, все вопросы взаимосвязаны и дополняют друг друга для достижения поставленной цели. Оно характеризуется внутренним единством и направлено на решение актуальных научно-теоретических и организационно-методических проблем реализации продукции АПК юга Кыргызстана.

Результаты исследования основаны на современных достижениях экономической науки и практики, обработке статистических данных

Национального статистического комитета КР, наличии методологической базы, использовании широкого круга источников и методов, соответствующих предмету и задачам работы.

Основные научные результаты и положения диссертации опубликованы в научных изданиях Кыргызской Республики и стран СНГ, а также неоднократно докладывались и обсуждались на международных конференциях, симпозиумах и круглых столах.

#### **4. Степень новизны научных результатов**

1. Обобщение и систематизация теоретических и концептуальных основ реализации агропродукции в условиях интеграции, с введением авторских дополнений в понятие «товарная продукция».

2. Комплексное рассмотрение и дополнение методологических принципов реализации продукции аграрного сектора.

3. Определение и расширение факторов и каналов, позволяющих свободный выбор направлений деятельности в соответствии с потребностями целевых рынков.

4. Разработка и предложение современных моделей управления и регулирования товародвижения и реализации продукции АПК, как в растениеводстве, так и в животноводстве.

5. Предложение создания инновационной и эффективной системы реализации агро- и сельхозпродукции на внутреннем и внешнем рынках.

#### **5. Практическая значимость исследования**

Практическая значимость исследования заключается в применении инновационных сетевых логистических моделей товародвижения и реализации агро- и сельскохозяйственной продукции отечественными сельхозтоваропроизводителями. Эти модели могут способствовать развитию органического сельского хозяйства в регионе, соблюдению «зеленых» стандартов на всех этапах – от производства и переработки до реализации, импорта и экспорта продукции. Внедрение этих моделей также может

содействовать устойчивому инновационно-зеленому развитию территорий Кыргызстана и их регионов.

Основные выводы и рекомендации диссертации были использованы Администрацией Ошской области для разработки комплексной программы развития агропромышленного комплекса и стратегии его развития. Теоретические и практические рекомендации внедрены в учебный процесс Ошского государственного университета в рамках курсов «Региональная экономика» и «Экономика АПК», что подтверждает их практическую значимость и эффективность.

### **Замечания к диссертации**

1. Соискателю следовало провести анализ по вопросам информатизации аграрного рынка по обеспечению агропредприятий актуальной информацией о состоянии продовольственного рынка республики и за рубежом.

2. Следовало бы провести сравнительный анализ проблемы развития экспортного потенциала Кыргызстана с соседними республиками по вопросам оптимального выхода продукции АПК на внешний рынок.

3. Можно было включить вопросы участия организаций АПК в торговых и закупочных интервенциях на рынке сельскохозяйственной продукции, проводимых уполномоченными организациями, в тендерах на закупки продовольствия для государственных нужд.

### **Заключение**

Отмеченные недостатки и замечания не снижают главные теоретические и научно-практические результаты диссертационного исследования. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и в полной мере отражает её цели и задачи. Диссертация Исраилова Алимжана Алмаматовича на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - отраслевая экономика, является самостоятельным и завершённым научным исследованием. Работа выполнена на высоком теоретическом и научно-

практическом уровне и обладает значительным прикладным потенциалом, что подтверждается публикациями и апробацией результатов исследования. Диссертация соответствует требованиям НАК ПКР к кандидатским диссертациям, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

**Официальный оппонент,  
кандидат экономических наук,  
заведующий цикла «Экономических и правовых дисциплин»  
профессионального колледжа  
Кыргызско-узбекского Международного  
университета им. Б. Сыдыкова** Жоробаев Музаффар Ганыжанович

